

В диссертационный совет 99.2.130.02
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата (доктора) наук,
созданного на базе ФГБОУ ВО «Владимирский
государственный университет имени
Александра Григорьевича и Николая
Григорьевича Столетовых» и ОЧУ ВО
«Международный юридический институт»
600000, г. Владимир, ул. Горького, д. 87

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соловьевой Юлии Ивановны
на тему «Статус адвоката в уголовно-правовых отношениях»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности**

5.1.4. Уголовно-правовые науки

Профессия адвоката пользуется большой популярностью в большинстве стран, является престижной и вызывающей особое уважение.

Реализация права на квалифицированную юридическую помощь в значительной степени зависит от способности адвокатов осуществлять свои полномочия надлежащим образом. Умышленные действия адвоката вопреки интересам доверителя приводят к существенному вреду личности, обществу и государству, преступления адвокатов имеют повышенную степень общественной опасности.

Вместе с тем эффективность правовой помощи адвоката определяется возможностью беспрепятственного осуществления им профессиональной деятельности. В этой связи во многих государствах мира предусмотрены гарантии статуса адвоката, которые не всегда реализуются на практике и могут стать декларативными, если отсутствует законодательное закрепление положений об уголовной ответственности за преступления в отношении адвокатов.

Следует согласиться с выводом автора о том, что в ряде случаев, как в России, так и в зарубежных государствах, можно наблюдать некую дихотомию, непропорциональное законодательное регулирование охраны адвокатской деятельности, когда она распространяется только на определенный сегмент ра-

боты адвокатов, часто – на функцию защиты по уголовным делам, – а адвокаты, оказывающие другие виды помощи в области права, предусмотренные законом, не имеют такой защиты.

Преступления, совершаемые адвокатами и в отношении адвокатов, являются достаточно серьезной проблемой для современной России, поскольку свидетельствуют о наличии и распространенности деструктивных механизмов разрешения конфликтов в сфере адвокатской деятельности. Ситуация усугубляется несовершенством законодательства в данной области.

Сказанное актуализирует диссертационное исследование Соловьевой Ю.И. и придает сделанным по его итогам выводам и результатам теоретическое и практическое значение.

Хотелось бы обратить внимание на интересно и удачно сформулированную тему диссертационного исследования, предполагающую рассмотрения адвоката в двойственной роли – как специального субъекта преступления, так и специального потерпевшего от преступления. Это предопределило научную новизну и инновационность данного исследования, так как проблема статуса адвоката в уголовно-правовых и никаких более отношениях еще не была предметом комплексного научного исследования.

Научная ценность и фундаментализм данного научного исследования проявляются в его направленности на решение крупной научной задачи, заключающейся в разработке целостной теории о статусе адвоката в уголовно-правовых отношениях, объясняющей сущность, правовую природу, структурные элементы статуса адвоката в уголовно-правовых отношениях как специального субъекта преступления и специального потерпевшего от преступления, общетеоретические и методологические подходы к классификации преступлений, совершаемых адвокатами и в отношении адвокатов.

Безусловным достоинством настоящего диссертационного исследования является разработка научно обоснованных предложений по совершенствованию структуры Уголовного кодекса РФ, приданию ей системности, повышению профилактической функции уголовного закона. В частности, за-

служивают одобрения, предлагаемые соискателем новые юридические конструкции ст.ст. 202.1, 297.1, 297.2, 297.3, 294.1, 295.1, 311.1 Уголовного кодекса РФ, а также дополнение ст. 298.1 данного Кодекса, которые направлены на совершенствование государственного реагирования на противоправные посягательства адвокатов и в отношении адвокатов.

Для обеспечения комплексного подхода в реализации статуса адвоката в рассматриваемых отношениях автором предлагается также внести, кроме обозначенных положений, изменение в Федеральный закон от 31.05.2002 года №63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», носящее корреспондирующий характер, отвечающее задачам данных новелл.

Изучение текста автореферата позволяет прийти к выводу - цель диссертационного исследования Ю.И.Соловьевой достигнута, поставленные в работе научно-исследовательские задачи решены в полном объеме.

Выбранный диссертантом научно-методический аппарат, достаточная объемная теоретическая и эмпирическая базы работы позволили получить достоверные результаты исследования, на основании которых сделать объективные выводы.

Диссертационное исследование Ю.И. Соловьевой отличается научной новизной, которая не вызывает сомнений.

В диссертации содержатся достаточно интересные научные идеи, направленные на создание и объяснение новой целостной теории о статусе адвоката в уголовно-правовых отношениях. Оно выступает продолжением фундаментальных научных исследований по переосмыслению статуса адвоката в данных отношениях как специального субъекта преступления и специального потерпевшего. Кроме того, в нем разработаны подходы, которые следует применять для дальнейшего совершенствования указанного института в отечественном уголовном праве.

Диссертационное исследование обладает теоретической и практической значимостью. В нем изложены концептуальные положения нового фундаментального научного направления – переосмысление действительного статуса ад-

воката, выступающего в качестве специального субъекта или специального потерпевшего в уголовном праве. Оно направлено на совершенствование законодательства в обозначенной области и на дальнейшую оптимизацию системы обеспечения безопасности личности и прогрессивное развитие национальной уголовной политики.

Необходимо отметить достаточно солидный уровень апробации результатов проведенного исследования, соответствующий для диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Выступление соискателя с научными докладами на научных мероприятиях различного уровня и географического положения, публикации основных положений и выводов диссертационного исследования отражены в 30-ти научных работах автора, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора юридических наук, свидетельствуют о высокой научной активности диссертанта, соответствии его научной деятельности требованиям, предъявляемым к современным ученым, и достаточной известности положений диссертационного исследования научной общественности.

Автореферат отличается выдержанной архитектурой, написан в соответствующем научном стиле, и вместе с тем его содержание понятно для любого читателя.

Достоинством работы Ю.И. Соловьевой является проведенный компаративистский анализ, итоги которого отражены в приложении: таблица №1 «Сравнительный анализ положений об уголовной ответственности адвоката в законодательстве Российской Федерации и зарубежных государств», таблица №2 «Сравнительный анализ конструкции составов преступлений, в которых адвокат является специальным субъектом, по законодательству Российской Федерации и зарубежных государств», таблица №3 «Сравнительный анализ положений об уголовно-правовой охране адвокатов в законодательстве Российской Федерации и зарубежных государств», таблица №4 «Сравнительный анализ конструкции составов

преступлений, в которых адвокат является специальным потерпевшим, по законодательству Российской Федерации и зарубежных государств», и таблица №5 «Меры уголовно-правового противодействия преступлениям, совершаемым в отношении адвокатов».

Несомненным является то обстоятельство, что диссертационное исследование по юридическим наукам представляет собой творческую работу, выводы и положения которой не всегда могут быть признаны как единственно верные, что характерно для любого научного исследования. Именно поэтому при изучении автореферата диссертации Ю.И. Соловьевой у нас возникли вопросы, требующие уточнения в ходе публичной защиты:

1. При анализе зарубежного опыта диссертант указывает о том, что положительным моментом является систематизация соответствующих норм об уголовной ответственности и уголовно-правовой защите адвокатов, объединение их в отдельные главы: например, Уголовный кодекс Турции предусматривает отдельную главу № 5, посвященную формам неправомерного поведения адвокатов. Требуется пояснения, почему автор работы не рассматривает данное регулирование в качестве подхода, который следует применять для дальнейшего совершенствования указанного института в Уголовном кодексе РФ.

2. Автором раскрыты различные аспекты статуса адвоката в уголовном праве, но в проведенном исследовании не уделено внимания проблемам производства по уголовным делам в отношении адвокатов. Не совсем ясно, с чем это связано.

Изложенные замечания имеют дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования Ю.И. Соловьевой, которое соответствует требованиям научности и новизны, обладает теоретической и практической значимостью.

Таким образом, диссертационное исследование, подготовленное Соловьевой Юлией Ивановной, отвечает критериям, установленным абз. 2. п. 9, п.п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Соловьева Юлия Ивановна –

заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доктором политических наук по специальности 23.00.02, кандидатом юридических наук по специальности 12.00.08, профессором, профессором кафедры уголовного права и процесса ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» Чапурко Татьяной Михайловной, обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и процесса Тамбовского государственного университета имени Г.Р.Державина «15» мая 2024 года (протокол № 11).

Заведующий кафедрой
уголовного права и процесса
Тамбовского государственного
университета имени Г.Р. Державина
кандидат юридических наук, доцент

 Е.А. Попова

«15» мая 2024 г.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина
Адрес: 392000, Центральный федеральный округ, Тамбовская область,
г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
Телефон: 8-800-200-44-65
E-mail: post@tsutmb.ru
Официальный сайт: <https://tsutmb.ru/>

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Подпись <i>Тюковой С.А.</i>
ЗАВЕРЯЮ
Директор Многофункционального центра ТГУ Управления кадрового сопровождения Департамента по персоналу и цифровому развитию
<i>Тюковой С.А.</i>
« 15 » мая 2024 г.

